

# 雨夜，他为业主的财物值守到天亮

“好人就在身边，也许是老张小李，也许是大叔阿姨。好人就在身边，也许是同事邻里，也许就是自己……”

昨天，在镇海区朝阳村举行的“浙江好人榜、宁波好人榜”四月发布暨镇海区“日行一善”推进会上，一曲《好人就在身边》和一个个凡人善举的真实力量，打动着现场参加活动的两百多名村民。现场不时响起的热烈掌声，传递着敬意与感动。

记者 张昊 实习生 徐倩敏

## 4位宁波人入选“浙江好人”

朝阳村，居民民风淳朴，文化底蕴浓郁。村口古色古香的文化礼堂，已经成为村民学习聚会、讲书听书、颂扬好人好事、弘扬传统美德的文化场所。

昨天的发布活动就在文化礼堂前的广场举行。节目还没登场，现场就被两百多名热情的村民围满了。

活动由中共浙江省委宣

传部、浙江省文明办、中共宁波市委宣传部、宁波市文明办主办。大家齐聚在一起，以发布4月“浙江好人榜”和3~4月“宁波好人榜”这一方式梳理和表彰在这个春天我们身边的平凡而美丽的浙江人。

在本月“浙江好人榜”中，有4位宁波好人入选。而“宁波好人榜”则有20位身边的好人光荣入选。

其中，来自镇海的刘国娟也入选了“浙江好人榜”，这让台下的村民格外亲切。“刘国娟又领养孩子又帮她们找父母，这真的是大爱！”镇海区庄市街道何婧婧对记者说，她不仅在报纸上，还在“人文庄市”的公众微信号上读到过她的故事，“刘国娟如今在我们镇海是大家熟知的一个榜样，好人难得，必须点赞！”

## 刘国娟

### 幼吾幼以及人之幼

“有这样一个普通母亲，用她30年不平凡的母爱养育了‘五个姓氏的六个女儿’，更令人感动的是，她还帮助四个养女寻回了各自的亲生父母，让她们获得了更为圆满的人生，这是一位母亲最为深沉而无私的爱，是‘爱心宁波·尚德甬城’的榜样。”活动主持人一边说着，一边请上了刘国娟。

乌黑短发，不高的个头，白里透红的脸颊上始终挂着微笑，如果不说，谁能知道这样一位看似平凡的母亲背后却有着极其不平凡的感人故事。

从1979年丈夫高依木抱回第一个女儿“小竞”开始，刘国娟的小家便逐渐充满了大爱。身为六个孩子的妈妈，刘国娟感受到的从来不是压力，而是动力，即使其中四个孩子并非自己亲

生，但刘国娟视如己出，“我也要让她感受到家庭的温暖”。

刘国娟当时的条件并不好，甚至可以用差来形容，但是为了养活女儿、供女儿读书，夫妻俩卯足了劲，想方设法赚钱养家。从最初的棒冰摊到如今已经在宁波开有四家连锁店的依木超市，刘国娟的事业与爱心并肩前行，“她自己开超市很辛苦，但是在管女儿方面依然花了很多的心血，真的很让人佩服。”老邻居刘雅翡一提到刘国娟自是赞不绝口。

“自己过得好，也要对别人好”，刘国娟始终牢记儿时母亲对自己说过的话，1996年至今，刘国娟共结对资助了16名学生，同时还坚持给敬老院送物资，身体力行地诠释了中华传统美德“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。

省作家协会会员徐志明2014年6月与另一名作家张存合作，出版了长篇报告文学《好人刘国娟》。徐志明说，撰写此书，从开始采访到完稿，整整费时3年多。最开始是把她当作企业家来写的，是希望真实再现她筚路蓝缕自强不息的奋斗经历，但是采访越深入，越被她为社会献爱心，几十年来从来没有间断的精神感动。

徐志明解读了一个不一样的刘国娟。他说，刘国娟做好事率性而为，带有一种突发性。被撞得头破血流的交通事故受害者，在公交站晕倒的老人都成为她行善的对象。“这样的善举需要整个社会来学习和发扬”。

当然，在行善过程中，有时会遇到误会，有时要受非议。对此，刘国娟始终不改初心。她说，见到应该帮助的人，就会忍不住出手。

## 方明富

### 为了车主的财物，他雨夜守了整整一晚

“站在我身边的方先生已经是30年党龄的老党员了，在所工作的小区里面口碑也是特别好，我相信是这样一份责任感让他在雨夜守了整整一晚，也正是这样一份守护，守护住了我们人与人之间的诚信与信任，谢谢你，方先生！”

当主持人问及为什么拒绝了车主的谢金与谢礼，对此，方明富只有简简单单的一句话：“我不能要这钱，这是我应该做的。”

2014年5月19日晚上8点半，亚太物业的保安方明富在镇海炼化桔园小区进行夜间巡逻时，发现一辆私家车的副驾驶窗户未关，从窗外望进去，

车座上非常明显地摆放着一个电脑包和一个手提包，里面有许多现金。

雨越下越大，周围空无一人。怎么办，就这样离开不管了？不行！保护业主的财产安全是保安员义不容辞的责任，一旦因为自己的疏忽或不作为，而给业主造成财产损失，于心何安！他决定就在这里守护，直到等到车主的到来。

雨下了整整一夜，方明富也撑着伞站了整整一夜，当清晨6点多车主赶来时，方明富的衣裤已经全湿了，但是他没有一句怨言，车主当场便拿出3000元放在桌上，说：这是一点心意，请你收下。“你们的心意我领了，可这钱我不能收，这是我应该做的”。

又过了一会，车主夫妻俩第二次来到他面前，再次拿出5000元钱以表谢意，又被他谢绝了。车主说，“车上光现金就有20万元，

您帮我守了一晚上，我一定要好好谢谢您，要不我们请您去旅游吧？”

方明富说：“我做的这点事不算什么，这都是我应该做的呀，别说是几千元，就是几万元我也不会要的，因为我是受党教育几十年的老党员，为小区业主服务是我的职责。”

听着这朴实的话语，夫妻俩非常感动地说：“你说得我们心里热乎乎的，有你们这么好的保安在，我们真的很放心啊！”

当主持人问起当时的感受，方明富说：“我作为一名亚太物业的员工，一名曾在部队荣立过二等功的退伍军人，一名拥有30多年党龄的老党员，自己的所作所为都是职责所在。”方明富语毕，全场都被这份忠诚和执着感动了。

## 高顺伟

### 我不怕死，但是怕别人在我眼前死去

“站在我身边的高顺伟，不但是位机关干部，还是位博士研究生，他的另一个身份是这次宁波好人见义勇为的代表。虽然我了解到高先生并不太会游泳，但还是奋不顾身地跳了下去。”主持人的话，让观众向高顺伟投去敬意的目光。

2011年高顺伟博士毕业之后来到了宁波，在政府机关工作的几年时间里，他深深爱上了宁波这座城市，并决定在宁波落地生根，成为一名“新宁波人”。下班后的业余时间，高顺伟喜欢运动，这是他为数不多的爱好之一。

“这只是一次偶然的

机会，做了一件必然的事情。去年9月17日，我晚上下班的时候已经10点多了，来不及去健身房跑步了，所以我决定去奉化江边的江东南路边沿江步道夜跑，完成今天的功课。”11点左右，当高顺伟跑步经过兴宁桥的时候，看到了令人后怕的一幕，一名年轻的姑娘跳入了湍急的江水中。

高顺伟连忙四处大声呼救，但是夜深时分，路上一个人都没有。生死关头，水性并不太好的高顺伟什么都不顾了，直接就5米多高的岸上跳了下去，“奉化江当时正好在退潮，小姑娘一下子就被冲得七八米远，当时只有一点头发漂在江上，我旁边一个人也没有，但是救人不等，我当时脑子里

就只有救人一个念头了，我把衣服一脱，鞋子一蹬，就直接跳了下去”。

在路过群众的帮助下，轻生姑娘终于被救了上来，高顺伟在看到赶过来的民警已经联系上姑娘的家人时，一瘸一拐地离开了。事后，他感到身体隐隐作痛，经医院检查才发现自己的尾椎骨已经骨折，左脚软组织也有部分挫伤。

当时高顺伟并没有把自己救人的事情告诉任何人，领导、同事和家人没有一个人知道。“当时闸口那么高，而且您也不太会游泳，您当时有没有害怕过呢？事后有没有害怕过呢？”“我不怕死，但是怕别人在我面前死去，我怕救不了她。”高顺伟如是说。

## ■新闻链接

### 宁波好人榜名单

昨天在宁波发布的4月“浙江好人榜”，其中有4位宁波好人入选。分别是：

助人为乐好人：刘国娟、郑昌根

诚实守信好人：鲍国庆

敬业奉献好人：潘芳

宁波从2012年11月起，在全市开展“宁波好人”推荐评选活动，营造全社会学习宁波好人、争当宁波好人的良好氛围。在基层推荐、群众评议、专家评审的基础上，经宁波市文明办研究，2015年3~4月份共有20位市民当选宁波好人，分别是：

助人为乐好人：张裕康、谢才华、郑世明、洪珠娣、方佩珠、火秀芬。

敬业奉献好人：奚策强、徐剑英、李丽、蔡贤君、虞成安。

孝老爱亲好人：章壮平、郑玲娣、殷立明。

诚实守信好人：方明富、童月根。

见义勇为好人：毛武宝、李维义、徐丹宁、高顺伟。



左为刘国娟